

耶穌基督 153 (三)：153 的屬靈意義 (2) 153 與耶穌基督教會史及啟示錄 (C)

查而思

● 我們來看第三印

“揭開第三印的時候，我聽見第三個活物說：你來！我就觀看，見有一匹黑馬；騎在馬上的，手裏拿著天平。我聽見在四活物中似乎有聲音說：一錢銀子買一升麥子，一錢銀子買三升大麥；油和酒不可糟蹋。”

(啟 6: 5-6)

看到“天平”，人們會立刻想到“民主”、“人權”、“平等”。“天平”也是法學與法律上的顯著標誌，意思是“法律面前，人人平等”。奇妙的是，第三個活物的臉面像人，代表這第三印時期是整個世界普遍講究人權的時期，也是人高抬自己的時期。

“民主”向來是西方社會文化中的概念；最早的出處可以追溯到聖經。上帝起初造人是按祂自己的形像和樣式造的，上帝給人自由選擇的權力也尊重人的選擇。上帝給人類始祖亞當和夏娃吃或不吃善惡知識樹上果子的自由。另如相信與接受耶穌，上帝也是要我們自己從心靈意志裏有個明確的抉擇。人未被造成機器人，否則上帝的審判就無意義。人終究要為自己的選擇負全部責任。受聖經這方面的影響，西方社會及文化中多注重個人權力，注重民主。

“集權專制”的紅色共產國家向民主開門不是件容易事。但八三年中國大陸改革開放之後，世界一系列令人震驚的事件在很短的時間內接踵而至：東西德國中間的柏林牆被推倒，紅色蘇聯解體，隨之其它東歐共產國家相繼脫離專制邁入民主。一向倡導民主人權的美國在世界政治、經濟、軍事方面歷時取得絕對主導地位。由於國與國之間的交往，信息通訊的開放、發達，民主人權的思想、概念透過新聞媒體迅速浸透世界每個角落。那些日子，一下這裡民主大選總統，一下那裡民主大選議員。諸如此類的新聞從蘇聯，波蘭.....四面八方絡繹不絕的傳來。聯合國或美國也常派特別觀察小組監察某地區或國家的選舉。獨裁專制者已成為世界多國群起而攻之的對象。

中國大陸一貫主張民主集中制，但在毛澤東時代是一主、一黨、一制，民主只是個口號而已。到鄧小平年代中國終於向民主邁了一大步。中國雖未像西方民主國家那樣民主，但集權專制的狀況較比以前多有被民主代替的，特別目前多媒體時代，儘管仍有一些限制，也有許多待改進的地方，但從新聞言論自由來講與文化大革命期間相比實有天壤之別。

民主自由本是好的，但在人罪的問題沒有或不願意面對和解決的時候，越民主自由社會往往越加黑暗，人心也越加險惡。看上去“民主”比“集權專制”好很多，但“民主”不能救人靈魂使人與上帝和好，不能給人帶來真正的幸福快

樂。有罪的人越民主越高抬自己，越远离上帝，罪惡也愈演愈烈。以美國為例，它可算是世界民主冠軍，同時也是異端邪教的大本營，是“新世紀運動”的總部，也是同性戀最多的地方。近期的動亂甚至亂闖國會更顯美國民主弊病。隨着民主自由在世界各處漸漸浸透，這一切的黑暗罪惡勢力也如同瘟疫一般向世界各處蔓延。這黑暗似乎是第三印揭開時“黑”馬的顏色向我們暗示的。

隨着“普世民主自由風暴”而來的是一股“全球經濟合作發展熱潮”。“一錢銀子買一升麥子，一錢銀子買三升大麥”這是買賣人作生意的叫賣聲，是經商買賣的一個鏡頭。使徒約翰特別告訴我們這叫賣聲是從“四活物中”出來的。“四活物”與“四馬”一樣，都帶有“全球普遍性”。這個叫賣的鏡頭，正是“全球經濟合作發展熱潮”的一個圖畫。

以中國大陸為例，一改革開放便很快全民經商。人們曾一度稱“經商”為“下海”，可想而知全國上下經商氣勢之蓬勃浩大。不只是中國，其它善於專搞政治鬥爭軍備競賽的國家如前蘇聯，越南等，都搞起經濟發展來。縱觀世界，真可說是“全球下海”。許許多多的敵對國家，由于經濟發展的需要，化敵為友；只要有利經濟發展，政治、宗教、文化上的差異均可忽略不計。美國快餐店麥當勞在中國各大城市四處可見，中國製造的產品在美國市場也是到處都是，整個世界似乎是經濟大聯合的世界。

然而，在經濟蓬勃發展的背後卻是“黑”的不得了，正是這裡馬的顏色所代表的另一個方面。從微觀看，許多人為多賺錢不擇手段，專顧自己，只往“錢”看，以錢為神，為錢捨命，真的是賠上自己的性命要賺得全世界。從宏觀看，世界經濟沒有光輝燦爛樂觀前景的保障。世界經濟交織依賴在一起，一處風吹草動，到處惶恐失措。1997/1998年的東南亞經濟危機，2001年美國的911事件，2008年的金融風暴，等等，已多次讓人們看見整個世界經濟脆弱的一面。

我們不能否定世界經濟突飛猛進的發展，確實給許多人民帶來經濟與生活上的改善和富裕，特別以中國大陸、印度等一些發展中國家為突出。然而，在經濟生活改善與富裕的背後卻存在着十分明顯的貧富差異與不等：“一錢銀子買一升麥子，一錢銀子買三升大麥”。“一錢銀子”是使徒約翰年代普通工人一日的工資；“一升麥子”只夠一人一日的飯食，若買質地粗糙價格便宜些的大麥，可夠三人一日食用。這裡所代表的正是現代人類的一些普遍現象：

(1) 貧富懸殊存在，但食飽沒大問題，除少數特別地區或個人外，只是“小麥”與“大麥”的區別。但人心裡沒有滿足，正如先知阿摩司所說“主耶和華說：日子將到，我必命饑荒降在地上。人飢餓非因無餅，乾渴非因無水，乃因不聽耶和華的話。”（摩 8：11）(2) 人口爆炸，還記得第三個活物形狀像人。現在世界人口約 79 億，大約是二戰後世界人口的 4 倍。上帝起初交給亞當“生養眾多，遍滿地面”的使命基本完成。有限的物質資源相對激增的人口顯緊缺有限。(3) 現代人普遍的心裡狀態是不滿足簡單的生活方式，竭力追求物質與精神上的奢華享樂。因此，常常人自己所得的收入只夠自己用，甚至不夠自己用而借債貸款，向信用卡公司欠債已是非常普遍時髦的事。

另外一些很容易就可注意到的現象包括：當婚單身人數不斷增加，同居而不結婚的人數也有所上升，因人不願對別人負責或對家庭負責；不要孩子和只要一個孩子的家庭增多，特別是在大城市；若三口之家只有先生一人工作，那正是“一錢銀子買三升大麥”。不僅是因國家生育政策，如中國大陸之前一對夫妻一個孩的政策限制，也是因為撫養兒女費用昂貴的局限，實有越來越昂貴的趨勢。另一現象是過去只在家中照顧孩子管理家務的媽媽們也紛紛出來工作；多方面原因，一方面受民權之一的女權運動影響，另一方面是家庭經濟需要，還有由於離婚已成平常，媽媽們需要自己預備獨立生活的一技之長。

最後，非常重要的一點：“油和酒不可糟蹋”——這與已經復國的以色列，特別是聖殿的重建有極大關係。

1967年的“六日戰爭”以色列奇蹟般的從約旦國收復東耶路撒冷，特別是聖殿山，為猶太人第三次建殿奠定了基礎。但很快以色列政府將收復的聖殿山轉交當地回教組織管理，因其上矗立着屬於回教的大磐寺（The Dome of the Rock），是回教第三大聖址。猶太人不可隨便上聖殿山，一方面怕引起回教領袖及教徒的反感發生衝突，另一方面猶太拉比也不允許，因怕無意中踐踏了聖殿至聖所原所在處。聖殿山面積不過35英畝，卻已成為世界上一塊兵家必爭、最為敏感和昂貴的土地。巴勒斯坦於2000年對以色列的“聖戰”就是因為以色列前首相沙龍當年九月作為Likud黨領袖到聖殿山的一個簡單的巡視而開始的。

聖殿的重建不僅可能而且是一定的。原因很簡單，如果聖殿不得重建，至少帖撒羅尼迦後書2：4“敵基督坐在殿中自稱是上帝”和但以理書9：27“敵基督或假先知使祭祀與供獻止息”的預言就無法應驗。現在看聖殿的重建似乎相當遙遠無期甚至不可能，正因在聖殿山上矗有回教的大磐寺，猶太人不敢輕易觸動，剛剛結束不久的以色列與哈馬斯的11日戰爭（2021年5月10日至21日）主要就是從這個大磐寺的衝突開始的。其實聖殿眼下尚未被重建也有上帝的美意。如果聖殿山上沒有回教的大磐寺，可能聖殿早重建起來了。然而幫助聖殿重建是教會被提之後才出現的那兩個見證人的重要使命之一（啓11）。教會不被提，聖殿不會重建，教會被提後聖殿會很快重建起來，而且正常的聖殿獻祭儀式也會恢復，直到以色列第七十個七年的正中間（但9：27）。

按著舊約律法，聖殿獻祭要有每日常獻的（出29：38—42），祭物包括牛羊、細面並油和酒。教會被提之時地上會有特別的災難，然後以色列進入第七十個七年的時候，天使也會出來傷害地（啟7：1），那時將有日趨嚴重的飢荒。故要保證聖殿每日正常的獻祭，以色列要早作準備，特別是在世人醉飲宴樂之時，“油和酒不可糟蹋”！這是耶和華上帝給以色列民的一個命令：為第三次建殿與獻祭早作準備！同時也是給教會的一個命令和警告：為耶路撒冷和上帝的選民禱告並要更加的儆醒，因意想不到的時候教會就要被提了！

上帝的選民已在明處暗處積極準備第三次建殿與之後殿中的侍奉。以建殿或幫助建殿為宗旨的猶太組織已成立多年並仍在積極運作之中，例如“聖殿山與以

以色列領土忠信運動組織”（“The Temple Mount and Land of Israel Faithful Movement”）和“耶路撒冷聖殿研究所”（“The Temple Institute in Jerusalem”）。也有祭司學校在訓練培養可供聖殿侍奉的祭司；記載在舊約民數記 19 章的，為潔淨祭司或以民以進入聖殿開始侍奉或敬拜的全紅母牛，正在預備當中；甚至聖殿的房角石也有預備……。“套著黑馬的車往北方去…看哪，往北方去的已在北方安慰我的心。”（亞 6: 6—8）上帝的選民這樣預備重建聖殿與侍奉也是上帝向全世界傳遞一個人人都當知道也都當認真對待的信息“耶穌基督實實在在快要再來了！”——教會快要被提了，以色列全家得救的日子近了。這“黑馬”所引出的正面的效應——上帝的選民在積極預備聖殿的重建，準備迎接彌賽亞的來臨，最終靈眼開啟，真正認識耶穌正是他們等待已久的彌賽亞——使父神心得安慰！第三印具體哪一時刻接起我們無法完全確定，但其效應延及至今并仍在繼續……不斷提醒我們：時刻警醒！